



3月13日，朝鲜原子能总局对外局局长孙门山(右)在平壤迎接国际原子能机构总干事巴拉迪(左) 新华社图

巴拉迪：解决朝核必须构建相互信任关系

国际原子能机构(IAEA)总干事巴拉迪一行7人当地时间13日中午抵达平壤，开始对朝鲜进行为期两天的访问。朝鲜2003年1月宣布退出《核不扩散条约》后，朝鲜与国际原子能机构的关系由此中断。巴拉迪此行将与朝鲜讨论落实六方会谈协议的细节问题，其中最为重要的是朝鲜关闭核设施的具体步骤。

在回答关于国际原子能机构总干事巴拉迪访问朝鲜的问题时，中国外交部发言人秦刚13日表示，朝鲜和国际原子能机构的接触是改善相互关系的重要步骤，相信此举有助于落实六方会谈共同声明中起步阶段的有关行动。

定调 巴拉迪称双方应相互信任

当日，朝鲜原子能总局对外局局长孙门山等官员到机场迎接巴拉迪一行。此前，孙门山表示，此次访问的日程安排要等巴拉迪抵达后再具体讨论。除此之外，朝方拒绝透露巴拉迪朝鲜之行的任何细节，也没有说朝鲜方面的立场与考虑。

对于巴拉迪访问平壤，美国官员预测，朝鲜将根据上月的六方会谈协议内容，到下月13日为止关闭宁边核设施。该官员表示，相信朝方会采取相关措施，近期内关闭核设施。另一官员也表示，有迹象表明朝鲜正

在准备关闭宁边核设施。“我所看到的内容让我感觉到有关闭的动向。”但该官员并没有对此进行具体说明。但也有官员认为，从目前来看还很难判断朝鲜是否已开始着手关闭宁边核设施。“我认为最近我们所看到的是预防性维修或类似活动。”

对于各方的期待，国际原子能机构总干事巴拉迪12日表示：“我们希望能讨论关于建立旨在实现与朝鲜关系正常化的谈判框架。希望朝鲜能彻底恢复国际原子能机构成员国的身份。”巴拉迪表示：“朝鲜应该在一定的

时期内允许我们对所有的一切进行监督，必须让我们明确了解他们的核计划确实是用于和平目的。”巴拉迪还说：“此次访问平壤将观察他们是否持有允许我们这样做的想法。”

但巴拉迪同时表示：“为了实现我们的希望，必须构建相互信任关系，我认为，在实现我们的希望之前还存在诸多复杂的过程。”“我们已经失去了几年时间。在那几年时间里，朝鲜和国际社会之间缺乏合作与对话，”巴拉迪说，“我们希望能够将失去的时间弥补回来。”

呼应 韩国积极推动南北互动

与巴拉迪访问平壤相呼应的是，韩国也要积极推动南北的互动关系。

韩国前总统金大中13日就他本人访朝的问题表示：“能够举行南北首脑会谈当然最好，但如果南北双方都希望我访朝，我愿意去一趟朝鲜。”金大中当天在乐天酒店举行的国际新闻工作者联合会特别大会上通过演讲表示：“如果时机成熟，希望能够访问朝鲜，就我们所面临的

问题谈谈看法。但我认为目前最重要的是六方会谈取得成功和南北首脑会谈得以实现。”

此外，为讨论京义线和东海线列车试运，南北经济合作促进委员会工作会议14日起将在开城召开。韩国统一部一官员当天表示，按照第20次部长级会议达成的协议，此次经合委工作委员会将主要商讨列车试运，讨论其中的军事保障措施等问题。据了解，列车试

运行必须先获取双方军事当局的军事保障，以保证列车通过军事分界线时的安全。原定于去年5月25日进行的列车试运一直未能落实，与当时未及时谈妥军事保障措施有极大的相关关系。

此前，韩朝双方第20次部长级会议商定，根据军事保障措施的落实，将在今年上半年进行列车试运，并通过经合委委员接触进行有关列车试运的必要讨论。

努力 多方工作组将极力推动

国际社会关于朝鲜核问题的推动也在全力进行中。韩国外交通商部13日宣布，由韩国担任主席国的经济与能源合作工作组会议将于15日下午举行。另外，由俄罗斯担任主席国的东北亚和平与安全机制工作组会议和由中国担任主席国的朝鲜半岛无核化工作组会议将分别于16日和17日开幕。

根据《2.13共同文件》成立的六方会谈五个工作组中，朝美关系正常化工作组和朝日关系正常化工作组

会议分别在本月5日和7日结束了第一次会议。美国国务院助理国务卿希爾此前提及“决定在下一轮六方会谈之前举行朝美关系正常化工作组第二次会议”。因此本月18日举行该会议的可能性很高。因此，继工作组会议后将于19日举行的第六轮六方会谈第一次会议上将首先听取工作组的讨论结果，并讨论举行六国外长会谈的时间和议题。下一轮六方会谈前举行的三个工作组会议的目的在于使工作组具备能够正式启动的机

制，并为进入下一阶段奠定基础。

韩国外交通商部第一次官赵重杓13日就六方会谈《2.13共同文件》中写入的援助朝鲜重油问题表示，当初决定起步阶段的5万吨由韩国援助，剩余部分则由包括日本在内的四方援助，相信这一决定会得到落实。赵重杓说：“尚未确定各方的分担数量。距朝核去功能化阶段还有一段时间，因此相信在这一过程中日本也会参与进来。”其以此表示，希望日本能够提供经济与能源援助。

预测 返朝核查时间可能达成

然而，朝鲜核问题的彻底解决则有一个相当长的过程。美国国务院12日表示，有关部门将认真研究把朝鲜从恐怖主义支援国家名单中删除的问题，这需要很长的时间，并且只有朝鲜履行无核化，才能采取旨在实现关系正常化的有关措施。而国务院副发言人凯西明确指出，首先必须实现朝鲜的无核化，才能采取将朝鲜从恐怖支援国名单中删除等两国关系正常化相关措施。

法新社援引专家和外交官的分析说，巴拉迪此次朝鲜之行能够取

得多少实质性成果，目前还很难判断。这些不愿公开姓名的外交官说，尽管朝方同意关闭并封存宁边核设施，并邀请国际原子能机构人员进行监督和验证，但是如何落实这一措施存在着很多技术性问题。

例如，究竟是由国际原子能机构的专家还是由朝鲜方面来关闭和封存核设施？是否将今年的4月13日确定为封存核设施的最后期限？如何保证核设施被封存后将无法再次启用？部分外交官认为，在巴拉迪对朝核进行为期两天的访问中，想要全部

解决这些技术性问题并非易事。

“在处理朝鲜核问题时必须非常小心谨慎，避免局势逆转。”一名不愿公开姓名的外交官强调说。

另一名外交官则认为，巴拉迪此次平壤之行有可能和朝鲜方面就国际原子能机构核查人员重返朝鲜的时间达成一致。

一些国际原子能机构官员同时强调，巴拉迪重返朝鲜本身就具有重要意义，因为这标志着朝鲜和国际原子能机构之间中断数年的关系得以恢复。

(余春雨 冯俊扬)

■新闻资料

朝鲜与IAEA前后合作15年

1992年

1月30日，朝鲜在维也纳同国际原子能机构签订了核安全协定。

5月11日至16日，国际原子能机构总干事布利克斯访问朝鲜。

5月25日，国际原子能机构派遣调查团前往平壤，开始对朝鲜进行为期两周的核调查。

1993年

3月12日，朝鲜因国际原子能机构要求检查其军事设施，宣布3个月后退出于1985年底加入的《不扩散核武器条约》。6月，朝鲜方面又宣布暂不退出《不扩散核武器条约》。

1994年

2月25日，朝鲜宣布同意国际原子能机构从3月1日起派专家检查其7座核设施。

3月16日，国际原子能机构发表声明，称其对朝鲜两周的核检查不能确认朝鲜核物质是否被转用于军事目的，要求朝鲜再次接受全面核检查。

3月21日，国际原子能机构决定将朝核问题提交联合国处理。

6月10日，国际原子能机构宣布中止对朝鲜民用核反应堆的技术援助，作为制裁朝鲜的第一步措施。朝鲜政府13日宣布退出国际原子能机构，并表示不再接受核检查。

10月21日，朝美在日本签署关于朝核问题的《框架协议》。国际原子能机构则根据这一协议一直在朝鲜派驻人员，负责对朝冻结的有关核设施进行监督核查。

2002年

11月29日，随着朝美围绕朝核问题的争端再度升级，国际原子能机构通过决议，要求朝鲜放弃核计划，开放“所有相关设施”，并接受核查。

12月31日，朝鲜要求国际原子能机构终止所有在朝鲜进行的核检查活动。

2003年

1月6日，巴拉迪要求朝鲜放弃核计划，并允许国际原子能机构监查人员重返朝鲜，否则将把朝核问题提交联合国安理会。

1月10日，朝鲜宣布退出《不扩散核武器条约》，从11日开始生效。

2月12日，国际原子能机构通过一项决议，决定将朝核问题报告联合国安理会。

9月19日，国际原子能机构第47届大会通过朝核问题决议，敦促朝鲜“立即、透明、可核查和不可逆转地”取消任何核武器计划。

2004年

9月24日，国际原子能机构第48届大会通过朝核问题决议，呼吁朝鲜与国际原子能机构合作，立即接受该机构的全面保障监督。

2006年

10月9日，朝鲜进行地下核试验。巴拉迪认为，这是对全球核不扩散体制的严重挑战，国际原子能机构随时准备与朝鲜和其他各方合作，以寻求一项解决方案，确保朝鲜所有核活动仅用于和平目的。

2007年

2月8日至13日，朝核问题第五轮六方会谈第三阶段会议在北京举行。根据会议达成的共同文件，朝方将关闭和封存核设施、邀请国际原子能机构人员重返朝鲜，并同意接受一切必要的监督和验证。

2月13日，巴拉迪宣布，国际原子能机构人员将重返朝鲜，“以确保朝鲜的所有核活动仅用于和平目的”。

(据新华社电)



朝鲜导弹模型